从亮相中国创新方法大赛广西赛区决赛的柳州项目感受创新魅

《光明日报》关注柳州工业发展

从制造向"智造"迈进

□光明日报记者 周仕兴 王瑾雯

日前,上汽通用五菱汽车 股份有限公司与华为技术有限 公司在广西柳州举行宝骏"三 智"深化合作签约仪式,双方 战略合作伙伴关系全面升级。

这是柳州市大力推进"人 工智能+制造"行动、全力打造 广西人工智能应用场景暨产业 集群创新基地的最新实践成 果。根据协议,双方将共同推 动汽车产业向智能化、网联化 高质量发展。

因工业而生,因制造而 兴。作为西南工业重镇,柳州 正加速拥抱人工智能,在百年 工业积淀的底色上,勾勒出一 抹"智造"的鲜明亮色。

当前,柳州以人工智能与 制造业深度融合为主线,依托 国家中小企业数字化转型试点 城市的政策契机,推动汽车、 钢铁、工程机械等重点行业的 435家中小企业开展数字化转 型,加速前沿人工智能技术在

研究

成

果的

짇

作

二〇二六年广西科技发展战略研究(广西科技智库建设)专项课题申报指南出炉

企业生产中的落地应用,助力 传统产业实现转型升级。

在广西新能源汽车实验 室,上汽通用五菱围绕辅助驾 驶、智能交互、智能管理、智 能运维等新能源汽车智能化关 键技术,持续深耕15年,积累 了一系列创新性技术成果。目 前,该实验室已获批自治区科 技尖峰行动专项36项,获得超 两亿元科技经费支持;通过联 合清华大学等高校,采用"1+ 3+N"创新模式,建成22个子 实验室,组建起超5000人的研 发团队。

柳州市科技局局长管伟荣 介绍,"十四五"时期,柳州将 智能网联和绿色低碳作为汽车 关键核心技术攻关的核心主 线, 重点支持本地企业突破智 能网联汽车领域的关键技术, 推动产品智能化升级。2021年 以来, 市本级财政已在智能网 联汽车领域投入超1亿元科技

经费,帮助企业突破91项关键 核心技术,带动经济效益超478

不仅是汽车产业, 柳州其 他传统产业也在"智"变中突 破。柳钢集团大力推进"数智 柳钢"建设,其冷轧厂今年投 用的首个"AI数智钢卷平台", 可实时追溯冷轧钢卷全生命周 期的能源成本、备件消耗等数 据,实现钢卷生产成本"下线 即结算",为企业高质量发展注 入新动能; 柳工打造的全球领 先智慧工厂中,挖掘机智慧工 厂实现13分钟下线一台挖掘 机,年产能达2万台;装载机 智能工厂构建的"地下、地 面、空中"三位一体智能物流 体系高效运转,仅需5分钟即 可完成一台装载机下线。

今年以来,柳州新兴产业 持续释放活力,新质生产力加 速推动制造业变革。全区首台 工业人形机器人在优必选柳州

智慧工厂成功下线,并迅速投 入东风柳汽商用车智能制造工 厂的生产环节,实现"柳产人 形机器人"造"柳产车"的产 业闭环; 广西首批功能型低速 无人驾驶车辆道路测试牌照正 式发放给柳州无人驾驶汽车, 标志着广西无人驾驶汽车从封 闭场地测试迈入开放道路测试 阶段,柳州智能网联汽车产业 再跨关键一步; 飓芯科技国内 首条量产氮化镓激光器芯片产 线实现满产达产, 上半年产值 同比增长107%,为我国光电子 科技与产业发展提供有力支 撑;风电产业形成"串珠成 链"的发展格局,嘉泽、金风 等"链主"企业的带动效应持

目前,柳州已构建起"智 造能力+场景应用"双轮驱动的 "人工智能+"发展格局。截至 目前,全市拥有42家智能终端 及机器人制造企业、12家广西

智能制造标杆企业、75家智能 工厂、62家数字化车间,具备 年产2万台智能服务机器人的 能力,形成覆盖六大系列50多 种规格的机器人产业体系和智 能终端设备产业链集群。今年1 至7月,全市人工智能产业产 值达57亿元,同比增长 23.7%; 累计签约亿元以上工业 项目12个,总投资39.84亿 元,完成工业投资3.56亿元, 同比增长11.3%。

"未来5年,计划为新兴 产业终端产品开放超100个示 范应用场景,探索打造全空间 无人示范区。"柳州市发改委主 任王颖表示,全市将整合政 府、企业、学校及社会各方资 源,通过应用场景突破产品 "首试首用"瓶颈、开拓市场空 间,促进产业与市场高效衔 助力新型工业化目标实现。

(原载于10月20日《光 明日报》第3版)

10月15日,2025年中 国创新方法大赛广西赛区 决赛在邕闭幕,这场赛事 犹如创新的"火种",点燃 了企业创新的激情和活 力。赛场内外,六西格 玛、TRIZ理论等词汇,时 尚且新鲜,吸引更多企业 主动求索,通过以赛促学 的方式, 拓展解题思路, 在创新中谋求转变, 在探 索中提升能力,实现产业 升级,为企业发展注入新 活力。

创新思维转变

此次柳州共有32个项 目晋级决赛,成为入围项 目最多的城市。更让人振 奋的是,柳州派出的参赛 队均由90后、00后新人担 当主力军。

上汽通用五菱汽车股 份有限公司整车工程部 CAE仿真工程师文红丽、 符子翰、李柏谕是赛场上 的新面孔。他们在结合路 演的《基于TRIZ理论+六西 格玛多方法融合A级纯电车 路噪性能提升研究》项目 复盘参赛心得时表示,经 过TRIZ理论的学习及应 用,技术团队打破了依靠 经验解题的思维定势,挖 掘到未曾关注的降噪方 案。在新能源汽车研发 中,这种创新思维的转变 能够帮助企业研发人员从 不同角度思考问题,开拓 新的技术路径,为产品性

能提升和降低成本提供有力支持。

掌握创新方法,研发人员能从容应对路 噪、风阻等各领域技术难题。

上汽通用五菱汽车股份有限公司整车工程 部CAE仿真工程师叶思琦、陆琳、韦沧罕、韦 元升在阐述解题路径时谈及,项目针对纯电B 级轿车超低风阻优化难题,基于TRIZ理论与六 西格玛多方法融合开发,通过问题识别,明确 影响风阻的主要因素,采用小人法、物理矛盾 等进行问题分析并提出创新性的解决方案,确 定最优方案,最终实现整车风阻系数降低到 0.198, 为解决新能源汽车降低风阻的复杂系统 问题提供新思路,实现单车电池节电8千瓦时。 掌握新方法,解题过程脉络清晰,让研发过程 有了更多可能性。

精准破解难题

围绕TRIZ理论开展以赛促学的模式,不仅 成功引导参赛企业实现从靠经验到抓方法的转 变,还有效引导研发人员通过娴熟运用TRIZ理 论中的冲突矩阵、物质场分析等工具,对研发 问题进行科学剖析,实现精准破题。

来自广西柳州钢铁集团有限公司的参赛团 队潘伟、王佳乐、覃亮澄在路演环节,展示了 团队运用创新方法,对转炉烟尘逃逸问题进行 因果分析,确定了6个关键性解题切入点和24 个解决方案,为《基于TRIZ理论解决转炉炼钢 时烟尘收集效率低问题》项目求解出6个破题之

潘伟介绍,在实际生产中,转炉吹炼过程 产生的烟尘中碳含量约为5%~10%,为解决炼 钢吹炼过程因高压氧气与铁水中的碳、硅等元 素反应, 生成大量含铁氧化物和碱性粉尘形成 烟尘逃逸的问题,团队基于TRIZ理论,针对投 料口盖板密封不足、挡板温度高等问题,团队 采用物-场模型标准解进行求解,总共获得5个 方案。最终遴选出最佳解题路径,实现转炉烟 尘逃逸情况大幅度下降、挡火门隔热封板后门 前冒烟情况下降50%等变化。方案实施后转炉 的吨钢碳排放量下降4.9%,颗粒物排放下降 39.7%, 2025年柳钢8号转炉获评全国"创先 炉"称号,成为行业绿色发展标杆。

人才成长"加速"

首次参赛的广西电网有限责任公司柳州供 电局变电管理二所电气试验班作业员黄芳芳表 示,过去在工作中遵从经验处理问题,通过备 赛时的系统学习和实践, 其在旁路带电作业标 准化流程把控和风险预判能力上有了新突破; 现在学会运用"作业前风险矩阵评估法"等多 种方法,提前识别电缆对接、负荷转移中的潜 在隐患, 让操作从"合规"向"最优"升级, 也为青年职工的长期职业发展打下坚实基础。

此外, 东风柳汽的"基于TRIZ的全新无人 集卡智能模块化底盘创新设计"、柳州华锡有色 设计研究院有限责任公司的"应用TRIZ方法解 决光伏焊带热浸涂覆工艺的难题"、柳州稳远电 气有限公司的"基于TRIZ理论的汽车线束剥皮 装置研究"等多个项目,以点带面展示了柳州 加大创新方法推广应用力度,鼓励更多企业运 用TRIZ理论开辟创新路径,取得新变化、新成

市科协相关负责人介绍,好方法让研发变 得更轻松,经过多年培育,我市越来越多大中 型企业正以TRIZ理论为钥匙,解锁传统产业转 型升级的密码。从新能源到智能制造,从基础 研究到场景应用,柳州企业用实践证明,掌握 创新利器,形成创新生态,老工业基地同样能

走出一条"智变"突围的发展道路。 全媒体记者 荀诗媛

日报消息(全媒体

记者荀诗媛) 10月13 日,自治区科技厅发布 了2026年广西科技发 展战略研究(广西科技 智库建设) 专项课题申 报指南(以下简称"申 报指南"),围绕广西 人工智能产业"出海" 模式、构建"北上广研 发+广西集成+东盟应 用"科技创新路径等重 点领域,从"小切口" 开展深入研究,形成一 批具有较高研究价值和 较强可操作性的路径、 方案、政策等。课题申 报截止时间为10月24

申报指南还涉及广 西高质量数据集建设对 策研究、广西科技项目 管理办法和科技项目经 费管理办法配套制度研 究等13个研究方向。 课题采用公开择优方式 遴选,要求申报单位涌 过"广西科技管理信息 平台"提交材料。

在广西科技项目管 理办法和科技项目经费 管理办法配套制度研究 方面,要求申报单位围

绕"夯基""尖锋""智果""垒台""协同" "赋能"六大行动计划分类实施需求,聚焦广 西科技计划项目全过程管理关键环节,系统梳 理该管理办法和现行配套制度在实施中的制度 性障碍,以及不匹配和空白之处;瞄准管理痛 点和难点,从衔接验收与成果管理等多方面开 展制度创新研究。

市科技局相关负责人介绍, 以科技创新制 度为先,近年来柳州集中创新资源实施科技支 撑工业高质量发展六大行动,以"基地+平台+ 人才+项目+资金"的产学研用资源配置方式, 将90%以上的财政科技资金用于工业领域,实 现多项科技计划管理举措在全区率先提出并实 施。申报指南的启用, 为下一步柳州如何聚焦 "国家所需、广西所能、各方所愿"厘清方 向,有助于因地制宜发展新质生产力,突出研 究成果的可操作性。

东风风行亮相广交会舞台

新能源汽车阵容备受关注



近日,第138届中国 进出口商品交易会(简称 "广交会")在广州开 幕。东风风行携旗下两款 核心新能源车型——星海 S7增程版及T5 EVO混动 版重磅亮相,向全球观众 展示中国东风风行新能源 车的技术实力与品牌魅 力。

作为中国规模最大、 历史最悠久、国际影响力 最广泛的综合性国际贸易 盛会,本届广交会汇聚了 超过3.2万家参展企业及 来自218个国家和地区的 24万名采购商。

现场,来自沙特、土 耳其、也门、摩洛哥、哥

斯达黎加等30多个国家的 采购商纷纷驻足咨询。首 日即实现客户留资100余 批, 更有多个重点市场客 户现场签署合作备忘录, 实现"开展即签约",展 现出东风风行产品在国际 市场的强劲吸引力。

今年9月,东风风行 全系产品交付量达 10092 台,同比增长55%,环比 增长56%,在激烈竞争中 实现跨越式增长, 展现出 强大的品牌势能与用户认 可度。

明星车型星海 S7 增程 版及T5 EVO混动版凭借 卓越的产品力持续赢得市 场青睐,销量稳步攀升,

用户口碑持续发酵。这两 款产品不仅在国内市场表 现亮眼, 更作为东风风行 全球化战略的先锋力量, 先后亮相慕尼黑车展、东 盟博览会等国际舞台,频 频获得海外客户与行业专

家的高度评价。 依托广交会强大的商 贸属性, 东风风行得以高 效对接来自亚洲、非洲、 拉美、中东等重点市场的 渠道布局与本地化服务网 络建设。此次参展广交 会,是东风风行"乘风双 擎 (2030) 计划"落地的 重要一环。未来, 东风柳 汽将持续投入200亿元, 目标至2030年实现海外年 销量30万辆,并在技术、 本地化运营、渠道建设与 服务四大维度实现全面跃

(荣瑶)

潜在合作伙伴, 加速海外



2025世界智能网联汽车大会(WICV)在北京举行

我市车企闪亮登场展示最新成果



日报消息(全媒体记 **者荣瑶**)近日,2025世界 智能网联汽车大会 (WICV) 在北京举行。上 汽通用五菱在会上展示了 "车路云一体化"最新成 果, 其灵语座舱斩获"卓 越语音交互座舱"奖项, 并与14家中外主流车企共 同启动"车路云协同开发 测试行动",协同推进智能 网联汽车的安全与标准化 发展。

大会现场,上汽通用 五菱演示了"车路云一体 化"HMI(人机界面)交 互、车路协同自动紧急制 动、车路协同绿波车速引 导等车型功能,在相关人 工智能技术加持下,事故 风险率降低、通行效率提

智能网联汽车的安全 与标准化是产业健康发展 的基石。据悉,本次大会 上启动的"车路云协同开 发测试行动",聚焦"辅助 驾驶安全提升"与"车路 云接口标准化"两大关键 议题,旨在通过行业合 力,加速智能网联汽车 "中国方案"的落地应用与 推广。上汽通用五菱作为 核心参与方,依托在大规 模数据闭环与端到端模型 等领域的技术积累,与行 业伙伴共同推进标准共建 与安全升级,加速智能网

联汽车的普及落地。 早在2019年,上汽通 用五菱便建成我市首个 "五位一体"智能网联公开 测试示范区,并率先在行 业普及辅助驾驶, 助力我 市智能网联汽车生态发展。